

# “脱贫路上不能见好就收”

段金林

朝阳刚刚升起,年过五旬的杨德利便走进自家宽敞的猪舍。猪舍里有20多头育肥猪,个个滚瓜溜圆,膘肥体壮,每头都足有200多斤。再看母猪圈里,有两头母猪正给猪崽喂奶,三四十头小猪羔吃得肚子溜鼓。看到这景象,杨德利满脸乐开花,他对采访的笔者说:“我今年算是‘掏上’了,从一开春猪肉价格就猛涨,这些猪一出手,少说也能挣10多万元,我有今天的好日子,那得感谢县委关书记,是他把扶贫好政策送到我家。”

杨德利说的“关书记”是庆安县委副书记关海涛。2017年春,关海涛负责扶柳河镇新宏村扶贫。这个村是全省出名挂号的贫困村,关海涛一到这里就对村干部说:“你们把村里最贫困户作为我的联系点,由我来帮扶,也好借此摸索一点经验。”村干部说:“那就让史家屯屯的杨德利作为你的联系户吧,杨家可是难啃的‘硬骨头’。”

关海涛走进杨家,只见两间草房墙皮已经脱落,房门裂斜着,窗户没玻璃用塑料布蒙着,走进屋里一看,几乎没有一件像样的家具,炕上躺着一位有病的老人。再看杨德利大弯着腰,一只手卡着后腰,直不起身子。村干部向关海涛介绍了杨德利。杨德利患有严重的腰肌劳损,

什么重活也干不了。杨德利的父亲患脑梗塞已经多年,全身瘫痪,生活不能自理。

关海涛问杨德利,关于脱贫有什么打算?

杨德利顿时现出苦相:“你看我这个家庭,脱贫对我来说那是没指望了。”

“你可不能这么想。”关海涛语重心长:“习总书记说,扶贫路上一个都不能落下,有党的扶贫政策,哪怕有再大的困难也能克服,关键是要坚定信心。刚才我进院里,看到你这个院套挺大,可不可以发展养猪,养猪是庄户人家的老本行,坐在家里就把猪养了,非常适合你这样的家庭。”

杨德利听这话,脸上的愁云没散去:“养猪是个好产业,但买个仔猪,二三百元都打不住,我现在没钱,这事难办成呀。”

关海涛笑着说:“这个困难你不用愁,我来帮你解决,不过我不主张你养育肥猪,要养就养种猪,大大方方发展养殖业,往大里整,如果你同意,咱这就定盘子。”

杨德利这会真真的乐了,“有关书记给出路子,指定错不了,我头拱地也得整好,请你放心吧。”

关海涛说:“那好,咱们就这么定。3天以后,我就把种母猪给你送

来。”他回头又对村干部说,“万事开头难,你们得帮一把,把老杨扶上马。我看先把猪圈给他盖上,用料我帮助解决,村里出工就行了。先把料给他拉回来。咱这事可得说到做到,不能放空炮!”

村干部说:“那是指定,扶贫这件事就得来实的不能玩虚的。”

3天以后,关海涛真的让人送来两头杜洛克母猪,每头猪有一百五六十斤。

这样的优良猪,杨德利自然精心养。关海涛隔三差五就到他家看一看。关海涛发现杨德利仍用老法养猪,便对他说:“饲养母猪必须讲究科学,用新法饲养。不能再用农家院的笨法养猪。”关海涛特意给他送来《养猪百招》《科学养猪法》等书籍。他还派县畜牧局的技术员上门进行技术指导。同时,关海涛还介绍他到大型养猪场去参观学习。

养猪第一年挣了一笔钱,杨德利有了自满情绪,觉得“够过了”,满足了。关海涛发现这种情绪后,对他说“脱贫路上不能歇脚,更不能见好就收,你不能满足只卖仔猪,还要养育肥猪,走自繁自养的路子,真正把养猪产业做大做强。”

杨德利在关海涛的激励下,从2018年开始扩大养猪规模,这一年他育肥猪30头,当年出栏育肥猪29

头,纯收入达9万元,实现了彻底脱贫。

规模扩大后,由于饲料涨价,一度流转资金发生困难。关海涛又帮助他及时办理了“带资入企”“入股分红”等扶贫项目,每年可得分红3000元,解决了燃眉之急。这一年他的养猪规模有了大发展,进一步扩大了猪舍面积,去年养猪发展到40多头,出栏21头,存栏还有19头,种母猪也发展到3头,当年纯收入12万元。

关海涛对杨德利这个脱贫致富户时刻挂在心上,针对他家父子常年有病的情况,担心他家大病返贫,建议县政府为他家缴纳了医疗保险金,免费办理了意外保险。杨德利的女儿学习成绩优秀,关海涛特意自己拿出2000元钱奖励孩子。

杨德利每当谈起自家的变化,总是眉开眼笑地说:“我由一个掉队的贫困户过上了这富足的日子,怎能不让我乐开花呀,党的脱贫政策好啊!”



## 五里明镇棚室香瓜抢“鲜”上市

5月20日,肇东市五里明镇设施农业园农户正在采摘香瓜。由于温室大棚采用了双层棚架结构,采光好、升温快,香瓜可早上市1个多月,抢占市场先机。

近年来,五里明镇通过发展香瓜、毛葱种植等特色农业,扩大集中规模种植,促进农业增产、农民增收。

特约记者 霍永祥 摄



## 庆安水稻插秧告捷

本报讯(王绪 庄义彬 金林)庆安县今年的水稻插秧中,大面积使用先进的高速插秧机,机插面积达到150万亩,除了少数边角地块需人工插秧外,水稻已经告捷,比往年提前一周时间。

庆安水稻种植面积大,过去虽然也开始使用机械插秧,但效率比较低,一天只能插秧一公顷地。从去年开始,县政府采取农民自购、财政补助的办法,动员种植大户和合作社购买先进的高速插秧机,全县很快购进253台。这种插秧机最大的优势就是高速,比过去

的机械插秧机提高功率4倍,一天能插4公顷地。

高速插秧机不仅插秧速度快,而且插秧质量高。由于插秧的行距、深度都事先设置好,插的秧苗横平竖直,接行接垄严丝合缝,而且秧苗挺直,返青也快。这种插秧机一天能节省50名劳动力,种田大户十分高兴使用这种插秧机。这种插秧机还配置了侧深施肥装置,可以将肥料一次性准确、精量施到秧苗根部,非常利于根系生长,既降低了施肥用量,又提高了产量,农户拍手称好。



## 红光镇完成旱改水2000余亩

5月18日,笔者在兰西县红光镇红光村一处水田地块看到,农民正分组在水田中忙碌插秧。水田外,大型挖掘机与拖拉机配合,开始叠压田埂,放水泡田。

据了解,近两年,红光镇不断加大旱改水推进力度,全力引导村民投入水田生产中,有效解决了村民减收、歉收问题。截至目前,红光镇已完成旱改水地块面积2000余亩。

于哲 摄

## 市区一批市政工程施工加快

本报讯(林诏臣 全媒体记者 孙曙光)市城市管理综合执法局以开展“春风春绿行动”为契机,全面破解百姓心中的堵点痛点难点,结合棚改配套项目全力抓好城市“双修”,积极争取中央预算内投资有关项目储备,加快推进市政基础设施建设步伐,有效改善城区面貌,提升城市环境品质。

市城市管理综合执法局克服疫情影响的不利影响,抽调专业人员和力量成立了市政工程施工项目推进组,协调相关部门通过网络办公等形式,做好项目谋划和开工前各项手续的办理,为项目的及时开工

奠定基础。

为加快续建工程建设,这个局全面启动了中直路两侧人行道及停车港湾改造工程、科研路南段畅通工程和万达广场、绥化第七中学、绥化学院3处人行过街天桥建设共计5个续建项目。目前,万达过街天桥主体工程已完工,正在进行附属设施施工;七中过街天桥、绥化学院过街天桥即将竣工验收。同时,按照年初政府报告中提出的“消灭泥土路、改造坑洼路、打通断头路、拓宽拥堵路、建设环城路”要求,加快新建工程建设,今年

拟总投资2.03亿元建设的12项市政道路工程,目前已启动5个,其中:太平街(万达路至东富大道段)、育新路(太平街至花园街段)正在进行路基施工;4月中旬开始,依法强制拆除人和街与科研路交叉口处的12户“棚户区”,使断头12年的人和街和科研路实现全面贯通。此外,加快推进老旧小区配套工程建设,启动了长明胡同和交通胡同两处老旧小区改造示范工程,目前,两处工程正在进行路面基层施工。

经积极争取,绥化市停车场建设项目一期工程被列入省百大项目,市城市管理综合执法局负责的一期工程内8处停车场建设项目,现已完成立项及报建工作,共建设1296个停车位。

市城市管理综合执法局积极争取国家政策配套项目,完成了排水防涝项目立项16项(其中:雨水管网改造项目15项、排水防涝数字化建设项目1项),完成老旧小区配套基础设施建设示范项目立项1项(涉及54个老旧小区外31条道路、供排水、通信、停车场、供电供气等基础设施),目前,正在等待上级发改部门批复。

# 心系扶贫 做新时代乡村振兴的领路人

——记青冈县沃土丰达合作社理事长仲维华

特约记者 段洪伟

仲维华,青冈县沃土丰达农机专业合作社理事长、青冈县盛大食品有限公司董事长。多年来,合作社相继荣获“全省农民创业示范基地、绥化市十大精准扶贫示范经营主体、青冈县科学技术普及工作先进主体”等荣誉称号。同时,他还荣获2019年度全省脱贫攻坚“奋进奖”。

## 夯实工作基础,筑牢发展根基

2013年,仲维华研究生毕业后,胸怀着带领乡亲们脱贫致富的憧憬,返乡创业当起了新型农民。创业伊始,他先后到北京参加合作社运营培训班,考察了东北三省和内蒙古21家合作社,发现土地集约经营管理的广阔发展空间。2014年,由他牵头,组建了青冈县沃土丰达现代农机专业合作社。历经多年的创业实践,沃土丰达合作社联合黑龙江盛明粮油公司、黑龙江昌盛黑土公司等6家公司,以及种植大户和普通农户,组建形成了“合作社+公司+农户+村集体”的复合型经营主体,并以昌盛乡6个村为主分别成立了6个合作分社,具备了农机服务平台、种植合作平台、农资选购平台、加工销售平台和融资合作平台“五位一体”新型经营主体发展基础。为进一步发展壮大合作社,服务人社成员,合作社投资500万元,建设日处理能力300吨的烘干塔1个,仓储能力1万吨的仓储库1个,又将合作社晾晒场、机车库、机具棚等基础设施进行改造升级,机具配套合理,通过机械设备及基础设施的完备,达到了全程机械化作业标准要求,为合作社的农业生产提供了有效保障。合作社先后投资2000余万元,购置大型机械设备86台(套)。

合作社采取“托管代耕、带地入股、规模流转”经营模式。托管代耕模式,每亩收取代耕费360元,合作社负责全程代耕。如亩产达不到合同标准,由合作社按减产70%进行补偿;如亩产超出合同标准,由合作社和社员按三七分成。带地入股模式,入社农户按市场流转价格入股,合作社统一经营,产出效益按2:1比例进行分红。规模流转模式,由农户按市场价格将自有耕地的使用权流转给合作社,由合作社统一经营管理。同时,沃土丰达合作社通过不断创新多元合作,实行单车核算的“五统一”管理模式,实现了统一订单作业、统一协调农机具、统一质量标准 and 收费标准、统一后勤保障、统一处理作业纠纷。2018年,合作社规模经营土地面积2.6万亩,带动社员户均增收3500元以上。2019年,合作社规模经营土地3.9万亩,重点发展籽粒玉米、水果玉米、高油大豆等,带动昌盛镇幸福村土地实现了整村规模经营,带动社员户均增收4000元以上。

## 延伸产业链条 拓宽增收渠道

新型经营主体作为当前农业发展的切入点,仅依靠机耕作业集中经营的粗放模式,在触角延伸、范围拓展、链条拉长、增收保障等方面都存在一定风险。针对这一情况,仲维华多次到河北、广东、上海等地进行考察,对国内重点水果玉米加工企业,进行了深入走访调研。该社实施推进了甜玉米罐头生产项目,年可加工水果玉米5500吨,生产水果玉米罐头60万件。同时,与中国罐头协会达成了产品战略合作意向,着力提升合作社市场化水平。

## 创新载体驱动 惠农造血扶贫

为加快脱贫攻坚步伐,拓宽贫困户增收渠道,仲维华利用土地集中机耕作业节本增效的优势,通过“高价流转、股本分红、务工增收”的拉动模式,对入社贫困户享有代耕优先权、劳务优先权、服务优先权和销售优先权,对有劳动能力的贫困户,优先吸纳到合作社务工,并对无劳动能力的贫困户,以“先代耕、后付费”方式,由合作社先对贫困户土地进行代耕,待收获后再收取代耕费用,确保贫困户在土地经营上的“零成本、高收入”。

如今,通过基层党组织引领、合作社统筹管理、党员带头示范、农户积极参与的种植结构调整新模式,合作社土地规模经营、农资统一选购、农机标准化作业、粮食加工销售、合作融资的五位一体复合型经营业态初具,构建了“合作社+企业+村集体+农户”的利益联结体,采取“托管代耕、规模流转、带地入社”3种合作经营模式,农民增收找到了出路、找对了路。仲维华正在着手聘用高学历的管理人才搞营销,培训高素质的职业农民提高生产效率,搞结构调整提升增收幅度……精彩故事还在黑土地上演绎。

## 最美脱贫攻坚奋斗者

## 关于严厉打击欺诈骗领城乡居民养老保险待遇的公告

城乡广大居民:

按照省人社厅统一要求部署,我市于5月—8月开展“专项整治违规领取城乡居民养老保险待遇百日攻坚”行动,全面核查追缴违规领取城乡居民养老保险待遇,从专项整治死亡冒领、重复领取待遇、假冒身份骗取养老金等违法违规问题。现就有关事项公告如下:

一、领取人员死亡,其近亲属应当在10个工作日内办理终止领取待遇手续。

二、领取人员死亡,未申报注销手续,继续违规领取待遇的,必须及时返还。拒不返还的,按照《社会保险法》88条规定,处骗取金额二倍以上五倍以下罚款。构成犯罪的,移交司法机关依法追究刑事责任,并立案追缴。

三、同一时间段内重复领取城乡居民养老保险待遇、机关事业单位待遇、企业职工保险待遇的,必须退回重复领取的养老金,每人只能享受一种养老保险待遇。

欺诈骗领养老金已触犯刑法涉嫌犯罪,即日起,针对违规领取养老金的事件绝不姑息,发现一起查处一起,一旦查实将依法依规处理。希望参保人严格遵守社会保险法律法规,有冒领行为的自觉、主动足额退回养老金。同时,希望社会各界监督、举报欺诈骗领养老金行为,维护养老保险基金安全。

特此公告

绥化市人力资源和社会保障局  
2020年5月25日